

LA FEDERACION

LIBERTAD COOPERACION SOLIDARIDAD TRABAJO NACIONALISMO CIENCIAS ARTES HISTORIA JUSTICIA MORAL VERDAD PERSISTENCIA PROGRESO DERECHOS DEBERES RECIPROCIDAD

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores

Suscripciones y reclamaciones.—Calle de Mercaders, número 42, Barcelona. Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripcion.—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servidos á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números, sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza ó Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 16.

VENGAN LEYES Y CIRCULARES.

Sumido el pueblo trabajador en la mas oscura noche intelectual hasta la caída del feudalismo, nada era posible reconvenirle, porque no sacudia sus cadenas y las hacia saltar en pedazos esgrimiéndolas contra sus verdugos, ni porque lamia la mano que le esplotaba y castigaba á capricho, y aun sobre eso, el reconocimiento mas profundo embargaba su corazón. La aristocracia habia conseguido esta sumision del pueblo, porque habia estendido por el mundo entero dos instituciones que la guardasen y la conservasen, la Iglesia y el Ejército; las familias nobles, para continuar disfrutando sus privilegios hacian á uno de sus miembros obispo, y á otro capitán, dominando así á las masas intelectual y materialmente; consiguiendo la dominacion intelectual por medio de la Iglesia, que perpetuaba en los pueblos la ignorancia, aumentando cada dia las preocupaciones; la dominacion material la conseguian con el mando de los ejércitos formados por el pueblo embrutecido.

Sólida era la base que sostenia aquella aristocracia, puesto que dominaba á los pueblos en sus dos elementos. Pero á pesar de tan acertada táctica, su corrupcion, su arbitrariedad y su misma soberbia hicieron rodar por tierra su poder para no levantarse jamás; los hijos de sus mancebas plebeyas y los hijos de estos hijos, aunque no los consentian á su altura, les instruian y les permitian una condicion de semi-privilegiados.

Ellos llegaron á ser los depositarios de la ciencia; ellos se vieron superiores como hombres á aquellos que los menospreciaban y de los que cada dia recibian nuevas afrentas; se lanzaron con ánimo decidido y fe ardiente en el camino de la revolucion que habia de destruir el viejo mundo de la supersticion y del absolutismo.

La revolucion francesa consiguió el fin propuesto; el dominio de la aristocracia espiró entre horribles convulsiones; la luz de la razon y de la ciencia empezó á alumbrar el mundo; la clase media habia descubierto el velo que ocultándonos aquella luz nos tenia sumidos en la mas oscura de las noches intelectuales. Pero la clase media lo habia hecho para triunfar como clase, y por eso se apresuró á embotar otra vez las inteligencias populares, si bien con otros medios. Por fortuna ya era tarde, solo ha conseguido que estemos aun en el crepúsculo del gran dia de la Ciencia y de la Libertad.

La clase media sigue dominando el mundo, y si bien tuvo para conseguirlo que dirigir terribles golpes contra la Iglesia, ahora la concepitúa como un elemento de sostenimiento de todo poder y la mantiene por esto, y por esto mantiene numerosos ejércitos que sean la fuerza que, saliendo de los mismos pueblos, á los pueblos oprimen. Pero ve que á pesar de estas dos instituciones defensoras de sus privilegios, estos se hallan muy próximos á derrumbarse, impelidos por el álito regenerador de las masas trabajadoras, y queriendo sostenerlas á todo trance, echa mano de otras dos instituciones para que la salve, la magistratura y la diplomacia.

A la primera ya la hemos visto y hoy la vemos atropellar por todo, sin otro norte ni guía que el sostener á todo trance el privilegio de la clase de que forman parte; á la segunda, á la diplomacia, ó como si dijéramos, á lo que hay de mas chavacano, adulador y rastreador, la vemos ponerse en juego impulsada primero por Favre en Francia, Beust en Austria, Bismarck en Alemania, Bara en Bélgica, y ahora por ¡¡De-Blas!! en España.

El ministro de la Gobernacion, Sagasta, con su circular se encargó de azuzar sobre la Internacional á jueces y magistrados, atropellando y escarneciendo el derecho constituido. Ahora ¡¡De-Blas!! con su circular al cuerpo diplomático, se ha encargado de atropellar y escarnecer, más que el derecho de gentes, el derecho de humanidad; pues que se propone en ella el que no quede rincón de tierra donde pueda escapar á la saña burguesa todo aquel que sea internacional.

¡Insensatos! ¿quereis perpetuar la injusticia, el crimen y la degradacion de la sociedad? Pues entonces no dejad sobre la faz de la tierra mas seres humanos que vosotros, y no tened hijos, porque ellos mismos os condenarian; pero eso no lo podeis hacer, y al proponeros atajar el progreso, conseguiréis lo que el loco que, poniéndose delante, se propusiera detener una locomotora en su rápida y majestuosa marcha; su sangre la mancharia pero no la detendria. Eso conseguiréis vosotros.

Estais locos, locos de atar; no de otra manera se comprende que invoqué ¡¡De-Blas!! como fundamento para condenar y aniquilar la Internacional, el que esta aspira tan solo á conseguir el bienestar de los trabajadores bajo la base de la solidaridad universal. ¡Qué crimen! ¡aspirar al bienestar de los trabajadores bajo la base de la solidaridad universal! Solo se comprende vuestra conducta cuando se sabe que no tenéis un sentimiento de justicia, cuando se sabe que el miedo os embarga, y solo con vuestras circulares, vuestros artículos y vuestras conversaciones sobre la Internacional, los gritos en que prorrumpis, ofuscados por el temor de que llega el día de pagar todos vuestros crímenes.

Pida y mande en buen hora Sagasta que se nos esterminen en España; ¡¡De-Blas!! que sea en el mundo entero, proponiendo una santa alianza de todos los tiranos y burgueses contra

la Internacional; hagan en Francia leyes penales como la que se acaba de proponer á la Asamblea de los chacales de Versalles, en la que se castiga el ser, el querer ser, ó el que directa ó indirectamente contribuya á que se sea internacional, que todo, todo eso es, mas que querer sacar tierra que echarnos á los ojos, cavar vuestra fosa.

Circulares, leyes, calumnias, destrucciones que nos lanceis, todo es ya música celestial. Una vez hecha la luz no tenéis mas baluarte que la fuerza; á los ejércitos formados con los honrados hijos del trabajo debeis recurrir para que os sostengan en vuestra vida de esplotacion y holganza, y los ejércitos cuando los mandeis asesinarlos, os responderán abrazando á sus padres y hermanos, y poniendo sus armas á la funeraria en señal de dolor por la muerte del imperio del Dios CAPITAL y de su inseparable consorte la ESPLITACION. Porque á ellos tambien llega la luz de la verdad; porque ellos, á pesar de que en los cuarteles se les trate de embotar con vino y de crearles el odio en contra nuestra valiéndose de las mas infames calumnias, deben saber bien que lo que nosotros queremos es romper la humillacion en que la ordenanza les coloca, librarles de que la mano del oficialillo, escudado con la impunidad é invocando la subordinacion, afrente sus rostros; saben bien que queremos restituirles á su familia y al trabajo, y que sean recompensadas las gotas de sudor que en él viertan, percibiendo el producto íntegro de su trabajo y no estando á merced de amos que los esploten y maltraten; en una palabra, saben que queremos y que plantearemos la Justicia, y ellos están tan interesados en esto como nosotros; ¿qué decimos? mucho mas, pues que sobre ellos pesan dos esclavitudes, la del trabajador y la del soldado.

Si, trabajadores, la burguesia esta sentenciada á muerte por sus crímenes, el instinto de conservacion le hace revolverse y agitarse para ver de aplastarnos; el mundo entero es testigo de este, ella nos está diciendo que el momento supremo ha llegado. La negligencia ó la indiferencia en estos instantes es un crimen por parte de los proletarios, tanto mas cuanto que ya no cabe la disculpa de la ignorancia, la luz se ha hecho y se ha hecho para todos. Adelante pues, trabajadores, sobre todo, vosotros los que aun no os hallais agrupados bajo los pliegues de la bandera de la Asociacion Internacional de los Trabajadores, venid á ella, porque si por vuestra negligencia vuestros hijos hubiesen de arrastrar vuestra triste condicion, con razon os maldecirian por haberos hechos cómplices de la tiranía de la injusticia.

Todos unidos luchando por la Verdad, la Justicia y la Moral y vengán leyes y circulares de persecuciones que nada importan.

O PENSAMIENTO SOCIAL.

A las persecuciones y arbitrariedades de los poderes que representan la burguesia, el proletariado responde levantando su voz por doquiera, haciendo la propaganda á aquellos de sus hermanos que la necesitan y echando al rostro de la burguesia los crímenes y torpezas que comete con nosotros.

Este objeto trae al estadio de la prensa el nuevo campeón del socialismo colectivista, el periódico *O Pensamiento social* de Lisboa.

Nuestro sensato y decidido colega dice en su declaracion: «Ahora, en que consiste ese punto de vista socialista, tan original que puede constituir por sí un nuevo movimiento en las sociedades?»

Consiste en la reivindicacion del derecho pleno de ser hombre para todos los hombres: derecho que se manifieste por instituciones y hechos, no por estériles declaraciones legales: el derecho de ser hombre completamente y para todos; é instituciones sociales que den á todos iguales condiciones para realizar este derecho. De aqui la negacion de las clases, la necesidad de cambiar en universal el capital y el crédito, haciéndolos gratuitos; la sustitucion de la solidaridad á la concurrencia, y de la propiedad colectiva á la tiranía del capital y del salario; lo que implica, segun este criterio, la constitucion de una justicia amplia y efectiva en todas nuestras instituciones y prácticas industriales y económicas. De aqui aun, el trabajo considerado como base única de toda propiedad, de toda ganancia, de toda retribucion, y la anulacion de todos los monopolios, naturales ó sociales, que entorpecen el desenvolvimiento pleno del trabajo y de los trabajadores. De aqui finalmente las cuestiones sociales consideradas superiores á las cuestiones políticas, y el socialismo dado como bandera al movimiento de las clases obreras, en esta insurreccion pacífica del proletariado, que es el hecho culminante del siglo XIX.

Conviene enseñar al viejo mundo que esa idea es no solo legitima, sino necesaria; que no debé hostilizarla, antes aceptarla francamente, impidiendo así que esa evolucion por naturaleza pacífica, gradual y contemporizadora, degenera en un movimiento desordenado y violento lo que para todos seria deplorable, sin dar por esto ni un solo dia mas de vida á lo que ya está condenado, conviene hacer entender á todos que

sobre la paz y la libertad se fundan las cosas estables, pero hacer entender tambien á los defensores endurecidos é intransigentes de lo pasado, que el pueblo trabajador, caminando al fin de su idea, tiene una mision y una significacion histórica que cumplir, y para realizar su derecho no retrocederá ante ningun sacrificio.»

Cuando el proletariado portugués tiene semejante voz en la prensa, ya ni el Miño ni el Guadiana separan á dos pueblos que se odian, sino á dos pueblos ya hermanos que unidos por un pensamiento comun esperan el dia de abrazados hacer la revolucion social que ha de emanciparnos.

Reciba nuestro colega el mas cordial saludo y corone el mas lisonjero éxito su propaganda.

CONDUCTA DE LOS INTERNACIONALES.

A la loca agresion de que han sido objeto nuestros hermanos de Valencia, han contestado con la siguiente enérgica protesta que á pesar de que la policia de aquella localidad se empeñaba en arrancar donde quiera que la veia, no obstante, las esquinas de Valencia la han sostenido, y el público ha podido juzgar ya.

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

PROTESTA.

LA FEDERACION VALENCIANA Á LOS INTERNACIONALES DE ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.

COMPAÑEROS: Esta Federacion se vé obligada á PROTESTAR enérgica y solemnemente ante la faz del Universo, sobre la inicu y arbitraria conducta observada por el gobierno y sus secuaces con respecto á ella, mandando su disolucion.

El móvil que guía al gobierno á dar un paso tan infame é imprudente, á nosotros toca examinar y resolver.

Una guerra sangrienta y cruel estamos sosteniendo desde las primeras edades del hombre; el hermano débil contra el fuerte, el productor contra el consumidor, el proletario contra el parásito.

Registrad la historia de los siglos, registrad los calcinados huesos de tantas y tantas generaciones, y hallaréis huellas de sangre; volved la vista á los pasados siglos, y veréis un ser humano medio desnudo, con una piel de tigre en la cabeza, su rostro amoratado por el látigo; ese es el esclavo, el idiota, la caza con que Neron, embreando su cuerpo, haciale servir de blando, para alumbrar su ensangrentado camino.

El pária con que se enseñaban á matar los hijos de los emperadores bárbaros.

El villano que colgaba de su almena el señor feudal porque no saludaba á su caballo.

El hombre cosa, la máquina humana que vendian en los mercados públicos y á la puerta de los conventos á menos precio que los halcones.

Prestad atencion, y oiréis un grito desgarrador suspendido siglos y siglos en el espacio, y que nos pide justicia, pide una reparacion á tanta sangre vertida, á tanto encono, á tanta barbarie, á tanta inmolacion contra nuestros antecesores.

Nosotros somos y representamos hoy esa tan despreciada casta, nosotros los útiles, los que trasmitimos el pensamiento por medio del alambre con la celeridad del rayo, los que ponemos la idea en la prensa, el color en la paleta, los que arrancamos cuidadosamente las plantas, las hilamos, las tejemos, las tintamos con los colores del iris, y vestimos elegantemente la desnudez humana. Los que arrancamos de la tierra esos manantiales de vida y riqueza, regándola con el sudor de nuestro rostro. Los que edificamos palacios y vivimos en miserias y desmanteladas guardillas, cuando los caseros no nos obligan á vivir en la calle por no poder pagar. Los que hacemos flotar sobre las aguas tan asombrosas embarcaciones, los que esplotamos al vapor de las calderas y al contacto de formidables ruedas fabricamos toda especie de máquinas, con las cuales la burguesia viene á esplotarnos despues.

Luego nosotros somos los que hemos pasado con ayuda del progreso, del pária al idiota, del idiota al esclavo, de este al servil, del servil al villano, del villano al plebeyo, y de este al asalariado.

Hé ahí patente y terminantemente el móvil que impulsa al gobierno á proceder tan grosera y brutalmente contra una Asociacion que está en embrión, que es legal, que está dentro de la ley y que trata de realizar su ideal por las vias de la ilustracion y del progreso.

Pero tú, gobierno arbitrario, cargarás con la responsabilidad de nuestros hechos.

Los pasos del progreso están contados y ante él eres impotente; su rueda colossal te dejará aplastado.

Nosotros somos los llamados á reparar y poner coto á esta guerra de hermanos, á cicatrizar esa herida horrible que tantos siglos ha está manando sangre obrera; empresa colossal es, pero quitando la causa lograremos nuestro objeto.

Si, gobierno inepto, tú, representacion y hechura de la burguesia, carne de la misma, defiendes en todos terrenos de la

pital, enemigo coloso del trabajo, aunque para ello se tenga que atropellar, como lo estais haciendo, la Constitucion que vosotros mismos redactasteis y nos garantiza el derecho de asociacion; pero no importa nos coarteis nuestras libertades brutalmente. Sellasteis a mansalva las puertas de nuestro santuario, donde tranquilamente buscábamos el modo de mejorar nuestra condicion social aumentando el jornal y rebajando las horas del trabajo, y hasta nos amenazais con la fuerza bruta del militarismo, con los cañones que nosotros hemos fundido; en una palabra, nos arrojaís el guante, nos escitais a la lucha; este recogemos y a ella iremos.

Vosotros, burgueses, preparaos tambien a la lucha titánica; vosotros la provocais descaradamente, vosotros nos colocais al borde del abismo. Nuestro intento era llegar del asalariado al emancipado por medio de las huelgas y la organizacion del trabajo, enlazando y estrechando las relaciones entre todos los proletarios del mundo para formar la familia universal obrera y obligar en un dia dado a que todo el mundo trabajara y distributara integro el valor de su trabajo.

Vosotros que sois los que renovasteis la llaga abierta en la clase trabajadora, cuando ya desconfiando de Dios porque no mejoraba nuestra desoladora situacion, pusimos todas nuestras esperanzas en el Estado, como si fuera este el único medio de redimir al proletariado, y os sacamos de nuestro seno para formar ese maldito Estado de que disponeis, poniendo en vosotros toda nuestra fe, fe que dejasteis burlada descaradamente, abrumando nuestros sagrados intereses y vendiéndoos al vil metal de los aristócratas, descentralizando y repartiéndoos amigablemente bienes que nos pertenecian, y una vez ricos os declarasteis nuestros amos y seguís explotándonos a vuestro modo y conveniencia.

Temblad, burguesia insensata, ya está próximo el dia que os pediremos cuentas: aprovecha los momentos que te quedan que son contados: no tengas compasion de nosotros, persíguenos, destiérnanos, encarceláanos, fusiláanos, que ni persecuciones, destierros, presidios y patibulos nos harán desistir de nuestro propósito.

No seais débiles, cobrad vuestro valor y energia, que no cejaremos hasta realizar nuestros fines, aunque para ello miles y miles tengamos que morder el plomo.

Ni vosotros ni esos ejércitos que disponeis que arrastran la librea de la vil esclavitud, y que disponen de ametralladoras, y de esos instrumentos para destruir a la humanidad bárbaramente cuando esta exige un deber ó reclama un derecho, como nosotros pedimos hoy el de asociacion, serán bastante para acallar nuestros gritos de protesta contra el poder público en particular y la burguesia en general.

PROTESTAMOS contra la individualidad de los poderes autoritarios y contra el Estado.

PROTESTAMOS contra la individualidad del señor Villalba, primera autoridad de la provincia, por ser el ciego instrumento del Estado y obedecer y hacer obedecer los mandatos sin examinar si son ó no legales.

PROTESTAMOS contra el juez del distrito del Mar por haberse prestado a ser el verdugo de nuestra Asociacion en esta localidad, haberse llevado lo que ha tenido a bien sin pertenecerle y haber obrado contra su conciencia; es decir, haber torcido la vara de la justicia cuando esta debe ser imparcial a la par que energética; pero por conservar su puesto, esto y mas saben hacer estos señores judiciales.

PROTESTAMOS y **PROTESTAREMOS** contra él por no haber tenido valor y energia suficiente para protestar contra el mandato del poder público, cuando este no es sino ilegal y arbitrario.

PROTESTAMOS contra el parasitismo y la burguesia que no tienen mas que el tanto por ciento en la cabeza, la hipocresia en los labios y el egoismo en el corazon.

PROTESTAMOS contra el orden actual de cosas, contra este mundo viejo corrompido donde abundan tantos privilegios, donde impera la inmoralidad, el bandolerismo, la estafa, la hipocresia, el oscurantismo que conviene a la burguesia para conservar su estado, el fanatismo político y religioso, el odio, el asesinato, el juego, el hambre, el pauperismo, la esclavitud por un salario, la prostitucion de nuestras pudorosas hijas por un pedazo de pan, hombres que arrastran coches y coches que arrastran hombres, hombres que nadan en oro y hombres que se mueren de hambre y frio en las calles públicas, hombres que tienen mucho y no hacen nada y hombres que hacemos mucho y no tenemos nada.

PROTESTAMOS contra esta sociedad que nos niega el derecho a la vida, y que está basada en la anarquía inmoral y corrompida del pillaje y rapiña, lo cual viene a producir la propiedad individual.

Nuestras tendencias son derribar lo existente y levantar un mundo nuevo, basado en la democracia colectivista, donde existe la moral, la justicia y el trabajo.

Nuestro lema: no mas derechos sin deberes, no mas deberes sin derechos.

Nuestra mision: destruir lo inútil y formar nuestra familia universal.

Nuestra bandera roja abraza obreros de todos los ramos y de todos los países. Ya es hora que conquistemos nuestros derechos que tanta sangre ha costado a nuestros padres; sacudid la indiferencia, que es el puñal con que os suicidais y asesináis a vuestros hijos; apartaos de todo color político, donde solo trabajais en beneficio de cuatro explotadores: nuestra mision debe ser matar el capital, nuestro mayor enemigo, y cimentar un mundo nuevo sobre el sólido pedestal del trabajo. Esto es, el que quiera comer que trabaje.

Y al propio tiempo os hacemos testigos de la arbitrariedad que con nosotros se comete, para que en un dia digais toda la verdad y caiga la responsabilidad sobre los infames que se han hecho acreedores a ella.

En tanto **PROTESTAMOS** solemnemente y **GRITEMOS** con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡VIVA LA FEDERACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES! ¡VIVA LA LIQUIDACION SOCIAL!

Valencia 22 febrero 1872.

Por acuerdo y en nombre de la Federacion Valenciana.— El secretario general, Miguel NACHER.

EL PAUPERISMO

SEGUN

COLINS Y VAN ZOOLEGEM.

III.

ESTABLECIMIENTO DEL DESPOTISMO Y DE LA ESCLAVITUD.

«El orden, es el universo, es la vida, es todo.
»La ausencia de orden es la muerte, es el caos.

»La base del orden, es el derecho.»
COLINS, Ciencia social.

Si digésemos que durante toda la época de ignorancia, la esclavitud es necesaria para el mantenimiento del orden, sin duda, excitaríamos la admiracion, el estupor.—Y sin embargo nada es mas cierto.

Para comprender bien esta verdad es indispensable exponer aqui algunas de las necesidades sociales.

La primera de todas las necesidades, es el orden, vida social.

La base del orden, es el derecho.

El derecho, es la fuerza, ó es la razon.

Para que la razon pueda dominar, es necesario poder distinguir la buena razon de la falsa razon. Asi pues: hasta el presente, la sociedad no ha sabido ni sabe qué es la razon; la sociedad, aun hoy, no sabe distinguir la buena razon de la mala razon. La sociedad es ignorante en cuanto a la verdad y a la realidad de la razon.—Y la prueba, está en que no hay, en nuestra época, dos individuos que acuerden entre si.

En tanto que la razon positivamente verdadera no es conocida, en tanto que la sociedad sea ignorante sobre la realidad de la razon, no hay otra razon posible que la razon del mas fuerte.

En tanto que la razon del mas fuerte sea la única razon posible, la fuerza hará el derecho.

Así como la realidad de la razon es aun desconocida, así mismo tambien la realidad del derecho se ignora, se desconoce; porque razon y derecho son dos términos sinónimos. Hasta aqui, por lo tanto, la sociedad ha estado ignorando la realidad del derecho.—Y la prueba tambien está en que no hay aun, en la época presente, dos individuos de acuerdo entre si sobre la definicion del derecho.

En época de ignorancia social sobre la realidad del derecho, el solo derecho posible, es el derecho del mas fuerte.

De modo que, si el derecho es la base del orden, si, en presencia de la ignorancia social sobre la realidad del derecho, no hay ningun otro derecho posible que el derecho de la fuerza, nosotros debemos añadir que el derecho de la sola fuerza brutal es, en toda época, fecundo manantial de desorden.

Para que la fuerza pueda hacerse aceptar como derecho, para que no sea manantial de desorden, es preciso que esté encubierta con el sofisma. El sofisma a favor del cual la fuerza ha mantenido el orden es un sofisma religioso. Los déspotas han inventado un Dios creador, castigador, vengador.—Es, pues, por medio de la fe religiosa que el orden por la fuerza ha podido ser mantenido, conservado.

La religion revelada, hipotética, no ha podido subsistir y mantener el orden, sino mientras no ha sido negada.—Y para impedir fuese negada ha sido necesario prohibir su examen, su discusion, ha sido preciso comprimir el pensamiento y para comprimir la idea, la inteligencia, necesario ha sido quitar la ocasion, la oportunidad, el tiempo, porque cualquiera que tenga ocasion razona necesariamente.

Para suprimir toda ocasion, han tenido que someter las masas a un trabajo pleno y continuado ó incesante; han tenido por consiguiente que reducir las a la esclavitud. Para someter ó reducir a esclavitud la mayor parte de la poblacion, fué necesario enajenar la tierra ó suelo a algunos individuos.

La esclavitud, históricamente hablando, ha sido necesaria, durante la época de ignorancia y mientras ha sido posible la compresion y persecucion del libre-examen; no habia mas derecho posible que un derecho arbitrario, hipotético, resistiéndose a todo examen.

Fué, pues, para ser necesario impedir la discusion del derecho hipotético, que la esclavitud fué instituida universalmente. Y esta esclavitud ha sido necesaria para la existencia del orden en tanto que posible ha sido detener el desarrollo de la inteligencia.

Pero desde el momento que a consecuencia del desarrollo de la poblacion, el comercio y la industria se han mejorado y extendido, la prensa apareció y ha hecho imposible la compresion de la razon.—Entonces las hipócritas máscaras cayeron, a la fuerza le ha faltado la proteccion que le daba la religion siempre hipotética, los altares han caido, el poder espiritual ha sido aniquilado, la fe religiosa ha sido destruida, el examen es ya hoy incomprensible.

Mas, hoy, el derecho de la fuerza domina siempre, la esclavitud colectiva existe aun; pero la anarquía es inminente, porque el examen es incomprensible. Y justamente porque el examen, no puede ser comprimido, que ha venido a ser necesario so pena de anarquía: el aniquilar el derecho de la fuerza extinguiendo la ignorancia social sobre la realidad del derecho; el destruir el pauperismo haciendo entrar la tierra a ser propiedad colectiva.

Reasumamos:

La humanidad comprende tres épocas:

Primera época: Ignorancia social sobre la realidad del derecho.—Hipótesis religiosa.—Compresion del examen.—Esclavitud de las masas.—Orden por la fe.

Segunda época: Ignorancia social sobre la realidad del derecho.—Excepticismo.—Incomprensibilidad del examen.—Pauperismo.—Anarquía. Es la época actual, que empieza.

Tercera época: Orden por la ciencia.—Racionalismo.—Ausencia de todo pauperismo, moral y material.—Destruccion del burguesismo y del proletariado.—Colectividad de la tierra.—Humanitario bienestar.

IV.

EL PAUPERISMO ES EL DESARROLLO DE LA ESCLAVITUD DOMÉSTICA.

Desde el origen de la humanidad y terminado que hubo el

estado nómada, el suelo, manantial pasivo de toda riqueza, fué apropiado por algunos individuos. La gran masa de trabajadores se compone de esclavos domésticos, no teniendo ni familia ni propiedad. Estos esclavos eran vencidos, esto es, los débiles, que el vencedor habia salvado de la muerte con el objeto de conservarles y de hacerles trabajar. (La palabra lo indica claramente *servus*, esclavo, de *servare*, conservar.)

La esclavitud doméstica, consiguientemente al crecimiento de poblacion, se transforma en servidumbre; el hombre propiedad mobiliaria, pasa al estado de inmueble por destinacion. No puede ya mas ser separado de la familia, pero debe atender a ella.

Mas tarde, la industria trae al siervo trabajador mas libertad, la industria une el obrero a las corporaciones; es la época de las veedurías. El trabajador encuentra proteccion en su cuerpo de oficio, pero no escapa de sentir nuevas necesidades que de ningun modo puede satisfacer. Su inteligencia se ha desarrollado. Empieza a sentir insufriblemente la miseria.

En la época presente, el obrero es libre... del látigo del dueño, del terruño al cual estaba sujeto, del cuerpo de oficio del que dependia. El está libre, es decir, encargado de buscar, de solicitar y de encontrar su subsistencia, su alimento, su vivienda, su socorro, no importa como; «¿tiene en ello algo que ver la burguesia...?» él es libre, es decir, de tener cuidado de su familia, siempre numerosa y relacionada con otras igualmente necesitadas, ha de tener cuidado de sus parientes ancianos inválidos ó enfermos.

Esclavo doméstico, siervo de la gleba, obrero de las corporaciones, proletario, son las diversas denominaciones empleadas para designar la clase laboriosa en las diferentes fases que ha atravesado.

Veremos si el obrero es mas dichoso en su estado actual y tengamos presente que la tierra ó suelo, primitivamente enajenada a algunos, ha quedado siendo propiedad de un pequeño número. Estado bien distinto de la *colectividad del suelo*. Esto es, que el suelo debe pertenecer a la humanidad, que el suelo debe pertenecer a la humanidad, que el suelo debe ser declarado *inenajenable*, inalienable é indivisible para siempre jamás.

LA VERDADERA ECONOMIA.

II.

La economía tiene dos interesantes objetos: la mayor produccion y la mayor utilizacion ó ahorro, para poder de esta manera satisfacer mas cumplidamente todas las necesidades del individuo. Hemos hablado ya del primer objeto, la produccion: vamos a tratar pues sobre el ahorro.

Son muchos los que se han ocupado del ahorro, y segun nuestro modo de raciocinar, son pocos los que tienen una verdadera idea de los limites a que debe concretarse esa virtud; pues de virtud puede calificarse la buena distribucion de los productos del trabajo y de la naturaleza.

El ahorro no es ganar cuatro, por ejemplo, y gastar dos; es gastar lo necesario y nada mas que lo necesario. Porque de no ser así, tendríamos sancionado el privilegio con toda la deformidad existente en nuestros dias; pues el hombre que por su constitucion robusta ganase doce, podría gastar seis; mientras que el endeble, el manco ó ciego solo ganaria dos, y por consiguiente no podría gastar mas que uno. Esta cuestion es mas importante de lo que a simple vista parece, y conviene que los obreros fijemos mucho en ella nuestra atencion.

La justicia, que tanto viene invocando el colectivismo, está basada en esta máxima: *no mas deberes sin derechos, no mas derechos sin deberes*; la cual encierra en si sola todo un mundo de igualdad, fraternidad y humanidad, mas que todo lo que hoy se llama caridad, limosna y beneficencia. Ahora bien, si todos los hombres son iguales en derechos y deberes, quedan suprimidas las clases de ricos, pobres, trabajadores, holgazanes, etc.; pasando todos a formar parte de la familia obrera propiamente dicha, desde el dia de la liquidacion social.

La propiedad, no hay para qué decirlo, dejará de ser patrimonio de unos pocos; será de toda la colectividad, ó mas bien, no será de nadie; pues el hombre solo tendrá derecho a percibir el fruto integro de su trabajo. Mas hoy, así como el rico no puede mal gastar lo que tiene, porque *no es suyo*, puesto que no lo ha producido, no puede derrochar en trajes, en coches, en brindis, en palacios, en la orgia y la disipacion lo que jamás ha ganado con su sudor ni con su constancia en el trabajo, y habiendo pobres, habiendo trabajadores que gimien en la desnudez y la miseria; así mismo el obrero, por mas que sea dueño del fruto integro de su trabajo y lo percibiese, no puede derrochar, no puede gastar absolutamente mas de lo necesario para satisfacer sus necesidades; pues si bien el *derecho* le ha erigido en dueño del producto de su trabajo, el *deber* le impone y le impondrá siempre la obligacion de aportar un tanto, una prima a la colectividad para suplir las faltas de otros entes imposibilitados de procurarse su sustento, así como para atender a las demás necesidades colectivas y sociales. Queda el ciego, quedan el niño, el anciano, el desvalido, que, como el joven, el sano y el fuerte, tienen derecho a la vida y a la asistencia, y queda el mismo hombre robusto imposibilitado de producir en épocas de enfermedades; esta reciproca subsistirá en todas épocas a pesar de todas las reformas sociales.

Porque, supongamos por un momento que el hombre absolutamente se creyese dueño de todo lo que produjese, y como a tal consumiéndose, gastase ó dispasase lo que constituyera su propiedad; que habiéndose efectuado la liquidacion de todo lo liquidable, toda la colectividad productora, abundando en esta creencia, siguiera la misma conducta gastando y derrochando dicho producto, y que esto aconteciera por espacio de algunos años. ¿Cómo caminaría el orden productor en la humanidad? En notable decadencia sin duda. No tan solamente dejarían de verificarse esas grandiosas mejoras materiales que solo puede realizar el nuevo socialismo con sus salvadoras reformas, en bueno y excelente lo que ahora es defectuoso y pésimo, sino que la colectividad no podría subsistir; seria mas pobre y decrepita que la humanidad de hoy, pues sujetos el niño y el anciano a solo la alimentacion, producto de sus débiles fuerzas, perecerían estenuados por una doble fatiga y demacrados por la necesidad. No habria, en fin, llegado a implantarse el rei-

nado de la justicia, puesto que subsistiría la ley de pobres y ricos con toda su deformidad, con toda su tiranía: los primeros serían el anciano, el niño, el enfermo ó decrepito, y los últimos, los que poseerían todo el raudal de riqueza, serían los trabajadores jóvenes, los que estuvieran en el goce completo de todas sus facultades.

Estas solas consideraciones, pues, nos ponen en el caso de declarar, quasi bien el obrero tiene derecho á percibir el producto íntegro de su trabajo, sus deberes consigo mismo y con la sociedad, le obligan á concretarse solamente á consumir lo necesario á la satisfacción de sus legítimas necesidades, extrayéndose de su producto lo conveniente para otras atenciones perentorias ó sucesivas del resto de la colectividad.

Aquí debiéramos terminar el estudio económico que hemos emprendido, si solo se tratase de desvanecer preocupaciones ó errores; pero como la verdadera economía se relaciona con la riqueza natural y artificial, ó sea con el trabajo y lo que viene llamándose propiedad, de ahí que hayamos de entrar en nuevas consideraciones respectivamente á los poseedores de la riqueza.

Efectivamente, al rico, potentado, cuyo privilegio de la riqueza lo fundan en aquel derecho sagrado de propiedad ó del primer ocupante del que tan acérrimos defensores se muestran los economistas de la escuela antigua, hablarles de los derechos y deberes consignados en el código colectivista, sería perder el tiempo.

Es necesario, pues, que para rebatir sus argumentos sofisticos, para desvanecer sus errores, ó en fin, para demostrar evidentemente sus injustas leyes y sus criminales rapiñas en perjuicio del trabajador, del anciano, del niño y el enfermo ó desvalido, nos valgamos de sus mismos argumentos, de sus creencias y de sus mismas armas, sostenedoras del privilegio y la injusticia en que están medrando.

LA FEDERACION se ha ocupado ya de *Lo que son los ricos*, que, según los padres de la Iglesia ó los titulados santos mas autorizados, son injustos, bandidos, ladrones, etc., etc.: pues bien, dejemos á los santos con sus caricias en pro de los potentados y pasemos á la ciencia.

Hace una porción de años que en muchos institutos de segunda enseñanza, se adoptó por obra de texto en la asignatura de Filosofía moral, un manual de «Ética elemental», escrito por el presbítero D. J. Diaz Baeza, catedrático de San Isidro de Madrid. No es nuestro ánimo entresacar de dicho autor todas las máximas que corroboran la mala opinión que los santos tenían formada de los poseedores de la riqueza, por ser cosa que nos conduciría mas lejos de los límites señalados; extractaremos un solo apartado de la lección XL que es la última de la citada obra, creyéndolo suficiente para nuestro objeto.

En efecto, después de consignar que las obligaciones que tiene el hombre respecto de los animales irracionales y de los seres inanimados, se reducen á no hacer de ellos sino el uso para el cual fueron creados, etc., dice así:

«Falta á esta obligación con respecto á las cosas inanimadas, el que las disipa y desperdicia gastando lo que tiene, no solo en vicios é iniquidades, sino tambien en francachelas, teatros y otras diversiones costosas, en cosas fútiles y de ningún provecho, y solo por contentar su vanidad ó por satisfacer un capricho, desatendiendo sus obligaciones, ya sean de justicia, ya de caridad.»

Este autor, que ni para los católicos mas fanatizados puede ser sospechoso, lanza mas anatemas contra la nobleza y la clase media, solamente en este solo apartado, que todos los socialistas: pues se dirige á los disipadores, á los que gastan lo que tienen en vicios, francachelas, teatros y otras diversiones costosas, etc. ¿Quién mas que la nobleza, las aristocracias militar y eclesiástica, derrochan los raudales de riqueza en bailes, en teatros, en trajes, en convites y las prostitutas? Con lo que gasta uno de esos señores, semi-reyes en fumar solamente, habria para mantener una familia por numerosa que fuese de obreros.

¿Habrá necesidad de examinar estos lujosos trajes que ostentan continuamente por las calles, en el teatro, en la tertulia? ¿Habremos de capitalizar lo que se consume anualmente en bailes y en cabalgatas del Carnaval? Y no se diga que esto acontece en determinadas poblaciones; pues basta consignar que en Roma, donde la nobleza clerical tiene su asiento, su plana mayor, es en el punto quizás que mas al mundo se gasta, se derrocha y disipa en estos días de diversion, sin distinción de categorías; pues todos, incluso los obispos y cardenales, rivalizan en la disipación del capital que no han producido, mientras que los desheredados, las clases productoras, mas que en ninguna otra parte, yacen en la mas negra escasez, en la miseria mas triste, mas deplorable.

Este derrochamiento, esta disipación, este despilfarro que nos ocupa no sería tan escandaloso y criminal, si á lo menos se brindase al pobre, al menesteroso á que apagara su hambre con las sobras; pero no, que esos señores burgueses ó no burgueses escatiman el salario del sirviente, roban horas de trabajo y dinero al operario, para después derrochar por puro capricho, para dar pábulo á la vanidad, á la fantasía mas desenfrenada.

Vaya, pues, don J. Diaz Baeza, vayan todos los economistas, todos los amantes de la moral á anatematizar los abusos, el despilfarro, la prostitución y el escándalo de los ricos, antes que ocuparse del colectivismo por ser, según ellos, contrario á la familia y la propiedad; pues siempre que una clase de individuos ó una institución cualquiera tuviera tal aspiración, tal principio, no sería otra cosa que un resabio, una reproducción de estas clases depravadas, envilecidas por la ociosidad, que continuamente están destruyendo el fruto de los afanes del infeliz y miserable trabajador.

Hé aquí, pues, demostrado á grandes rasgos lo que debe entenderse por verdadera economía, tanto en el ramo de producción como en el de consumo, según nuestro rudo y franco lenguaje.

Acostumbrados á cualquier clase de insensatez por parte de la burguesía, no nos ha sorprendido la lectura del siguiente proyecto de ley redactado por M. La Caze en nombre de la comisión encargada, por ese baño de hidrófobos impotentes que se llama la Asamblea francesa, de establecer penas contra los miembros de nuestra Asociación. Dice así ese documento:

«ART. 1.º Toda asociación internacional que, bajo cualquiera denominación que sea, y especialmente bajo la de Asociación internacional de trabajadores, tenga por objeto provocar á la suspensión del trabajo, la abolición del derecho de propiedad, de la familia, de la patria ó de los cultos reconocidos por el Estado, constituirá por el mero hecho de su existencia y de sus ramificaciones en el territorio francés, un atentado contra la paz pública.

«ART. 2.º Todo francés que, después de la promulgación de la presente ley, se afilie ó continúe afiliado á la Asociación internacional de trabajadores ó á cualquiera otra asociación que profese las mismas doctrinas ó tenga el mismo objeto, será castigado con prisión de tres meses á dos años y una multa de 50 á 1.000 francos. Será además privado de todos sus derechos cívicos, civiles y de familia, enumerados en el art. 42 del Código penal.

«ART. 3.º La pena de prisión podrá ser aumentada á cinco años y la multa á 2.000 francos respecto de aquellos que hayan aceptado un cargo en una de esas asociaciones ó hayan cooperado á sabiendas á su desarrollo, bien sea provocando en provecho de ella suscripciones, ó procurando adhesiones colectivas ó individuales, ó propagando, en fin, sus doctrinas, sus manifestos ó sus circulares. Podrán además ser declarados por la sentencia ceremonial que intervenga, destituidos de la calidad de franceses, y serán sometidos por consecuencia á todas las medidas de policía aplicables á los extranjeros.

«ART. 4.º Serán castigados con uno ó seis meses de prisión y multa de 50 á 500 francos los que hayan facilitado ó alquilado á sabiendas un local para una ó varias reuniones de una parte ó sección alguna de las asociaciones precitadas; toda ello sin perjuicio de las penas mas graves aplicables con arreglo al Código penal, á los crímenes y delitos de toda especie de que hayan podido hacerse culpables, bien como autores principales ó como cómplices, los acusados de que se hace mención en la presente ley.

«ART. 5.º El art. 463 del Código penal podrá ser aplicado en cuanto á las penas de prisión y multa pronunciadas por los artículos que preceden.

«ART. 6.º Continuarán en todo su vigor y fuerza las disposiciones del Código penal y las de las leyes anteriores que no hayan sido derogadas por la presente.

«ART. 7.º La presente ley será publicada y fijada en todos los municipios.»

Dentro de poco tiempo, este proyecto será una ley. Dada la constitución exclusivamente burguesa de la Asamblea de Versalles, y conocido su miedo, fruto de nuestras legítimas reivindicaciones no cabe duda que no intente aplastarnos, cortando y cortando fuerte. Hay más; Aun antes que hayan sido adoptadas por ese poder legislativo estas disposiciones draconianas, el consejo de guerra de Marsella no ha vacilado en aplicarlas, condenando á prisión, multa y privación de derechos cívicos, civiles y de familia á nuestros compañeros Bastélica y Combes, por el hecho de haber pertenecido á la Internacional.

Pero mucho se equivocan los Lacaze, Thiers, Dufaure, y todos los topos de la Asamblea de Versalles, si se imaginan que ha de aniquilar su ley á nuestra asociación. Estos imbéciles ya han olvidado que se han visto en la precisión de abrir las puertas de los pontones á la mayoría de los que habían encerrado en ellos, por miedo de que no se muriera la industria francesa, pues somos los internacionales los productores mas inteligentes y mas hábiles. Ahora tratan estos necios de privarles de los pocos derechos que les quedan en la injusta sociedad presente.

Siempre que empleen semejantes medidas nosotros nos alegramos; ya muchas veces lo hemos repetido. No pueden estos medios mas que convencer á aquellos que todavía pensaban en la realización pacífica de nuestra emancipación.

Pero, preguntamos á estos legisladores: ¿Y si la mayoría de los obreros á pesar de vuestra ley, ó tomando ocasión de vuestra ley, manifiestan solamente su adhesión á la Internacional ó su permanencia en ella, ¿qué hareis? Habreis quitado tan solo los escrúpulos que paraban el brazo vengador de algunos de ellos, ya que no gozando mas de ningún derecho, en nombre de qué deber quereis detenerlo para que no caiga sobre nuestro inícuo régimen social y sus sostenedores?

El digno émulo de los Mouravieff y de los Galifet, el héroe de La Bisbal y de la Habana, el general Crespo, se ha atrevido á dirigir á nuestra redacción una hoja suelta que no es otra cosa que la cinica apología de su feroz conducta en Cuba.

Relevado de su cargo, con motivo de las odiosas ejecuciones cometidas en la Habana, bajo su mando, por el mismo gobierno de Sagasta, que por cierto no peca por exceso de sensibilidad, este caballero que entregó á la brutalidad de su soldadesca la vida de ocho infelices estudiantes, con la misma facilidad que si se hubiera tratado de beberse un vaso de agua ó una copa de vino, aun tiene la osadía de manifestarnos en dicho escrito «que tiene la tranquila serenidad de haber llenado en aquellos momentos su delicada misión de un modo tan noble como digno y que cien veces que se ofreciera, obraría del mismo modo.»

No podemos explicarnos con qué objeto nos ha dirigido este valeroso señor, tal documento, á no ser que quiera el autor que lo apuntamos para el día de la Justicia.

Si es así no tenga cuidado: ya está hecho.

Hemos recibido el primer número del *Boletín de la Federación jurasense de la Asociación Internacional de los trabajadores*, que han empezado á publicarse autográficamente en Souvilliers, Suiza; el cual viene á llenar el vacío que dejó el semanario titulado: *La Revolución Social*, que se publicaba en Ginebra, y que ha debido dejar de publicarse por haberle negado el servicio de correos el gobierno de la república francesa.

Reciba nuestro colega el fraternal saludo que le enviamos.

Palma 25 febrero 1872.

Compañeros: Continúa la huelga de los vidrieros, siendo esta sostenida con el mismo valor y entusiasmo, como desde el principio que fué declarada. El día 18 se recaudaron 175 reales, y el día de hoy 168; total 343 reales.

En la última semana ha tenido lugar un entierro civil, concurriendo á dicho acto,—á pesar de la propaganda de los curas,—un pueblo inmenso.

La Sección de zapateros está haciendo los trabajos necesarios para hacer un llamamiento á su oficio. Es muy sensible que los obreros se burlen de los paternales consejos del calamar sagastino.

Los vidrieros han acordado hacer los trabajos conducentes á la Unión de los trabajadores de la industria química. Los forradores de garrafas se adherirán á dicha invitación. Seria muy necesario que las Secciones de dicha Unión, tanto las que pertenecen á la Internacional como las que no lo son, comprendiesen la necesidad de constituir la, pronto, á fin de ponerse en condiciones para luchar con el capital explotador.

Los constructores mecánicos, á pesar de la derrota momentánea que han sufrido, hoy celebran sesión para constituir la Sociedad.

Un tal D. ha empezado la publicación en *El Iris del Pueblo*, periódico federalista, una serie de artículos titulados «El obrero.» En el primero se declara «entusiasta admirador del mártir del Gólgota, cuyo odio á los ricos y avarientos era tan grande, como extraordinario el amor que profesaba á los pobres y desvalidos.»

Se interesa por la clase obrera como lo dicen todos los políticos y si bien no quiere detallar un sistema social completo, su trabajo se reduce á *desinteresados consejos* y observaciones francas y leales. Todas estas palabras en boca de un burgés ya se sabe lo que significan y mucho mas cuando estos señores pertenecen al partido que tiene la providencial misión de perseguir y fusilar á los socialistas. Como demostración de lo dicho, hablando de la Internacional dice, que *tiene una organización incompleta y algo defectuosa*. Sin duda este escritor no se ha tomado la molestia de leer nuestra «Organización social,» porque de haberla leído demostraría poseer una insignie mala fe ó una hipocresía sin límites. Puesto que no le conocemos para regalarle un folleto, bueno sería que alojase dos reales para hacerse propietario de un ejemplar y si se tomaba la molestia de estudiarlo, seguramente comprendería que la organización de *La Internacional*, es la mas perfecta de todas las que se conocen hoy, á pesar que los trabajadores somos unos ignorantes.

No contento de insertar tal barbaridad, escribe otra mas garrafal cuando dice que nuestra Asociación *tiene el imperdonable defecto de querer prescindir por completo de la política*. Los republicanos blancos ó formalistas, creen que la política consiste en que los trabajadores hagan lo que ellos desean. El principal argumento que hacen contra la Internacional es que no se ocupa de política. La Internacional, apreciable D., no se ocupa de la política de los partidos burgueses, porque tiene su política propia, la gran política que consiste en destruir toda política de la clase explotadora, la abolición de los poderes autoritarios y la transformación de la propiedad individual de los grandes instrumentos del trabajo en propiedad colectiva á fin de realizar la emancipación económico-social de todos los explotados. Esto sin duda no tiene por objeto que un grupo de hombres sin pudor y vergüenza engañen al pueblo, como lo tienen, todos los grupos políticos de la clase media, pero sí el bien de la Humanidad.

Se agita la idea de publicar un periódico socialista. Veremos en caso de salir á luz, si merecerá las caricias del gobierno, como las mereció «La Revolución Social» que tuvo la honra de recibir una denuncia por número.

Salud y liquidación social.

CUADERNOS DEL TRABAJO

LA HUELGA DE MANLLEU.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de la grande huelga que sostienen nuestros hermanos los tejedores á la mano de Manlleu y su comarca.

Producto de una coalición de los explotadores, han tenido la necesidad, aquellos hermanos nuestros, de declararse en huelga, por no poder sufrir una grande rebaja en la mano de obra que sus burgueses intentaban.

Los trabajadores, al sostener sus grandes derechos, defienden la causa de la justicia, contra la del monopolio y la arbitrariedad, como lo demuestran con su energía y valor.

Para afianzar el buen éxito de la huelga, han recurrido al medio supremo de reunir todos los recursos que se les remiten, y constituir una Marmita colectiva, de la cual perciben dos comidas diarias para ellos y sus familias.

Los explotadores han publicado un estenso comunicado lleno de falsedades y de hipocresía, como lo tienen por costumbre; el cual será enérgica é irrefutablemente contestado por nuestros hermanos.

Entre tanto, hacemos un llamamiento, mas que á la generosidad de las sociedades obreras, al solidario deber que tienen de correr en auxilio de los huelguistas tejedores á la mano de Manlleu y pueblos inmediatos; pues nunca debemos olvidar que la causa de unos es la causa de todos.

Recomendamos eficazmente á las secciones obreras de la region española, empleen todos sus medios para auxiliarlos en tan justa como digna actitud.

Diríjase los recursos á la Administración de LA FEDERACION.

Continúa la huelga de los operarios de la fábrica del señor Puig y Llagostera y Compañía. Cada día van dejando sus trabajos los pocos obreros que le quedaron, y que este burgés con su saña y sus manejos pudo sobornar; y según nos informan, pronto va á cerrar definitivamente su fábrica, pues tenerla abierta, por el solo gusto de que lo esté, le cuesta muy caro al célebre Puig; pues, además, le devuelven los pocos géneros que elaboran sus bisoños operarios por lo inadmisibles que son.

Si se sostiene en su terquedad, pronto tendremos la satisfacción de ver en otra ocupación burguesa ó en las filas de los proletarios al señor don José Puig y Llagostera.

El viernes, por estar en mal uso y en mala disposición los instrumentos de trabajo, cayóse, y murió un infeliz peon de albañil, padre de familia...

A una vida llena de sufrimientos y miseria, le ha seguido una muerte cruel y desesperada!... ¡Este es el fin del obrero!

En Medina Sidonia se han presentado seiscientos obreros al jefe de la guardia civil, manifestándole que sufrían hambre por carecer de trabajo; por lo cual le suplicaban interpusiera su valimiento con el alcalde para que les socorriera.

¡Seiscientos trabajadores hambrientos en solo una población! ¿Qué contestarán esos explotadores que consumen cantidades fabulosas en dar bailes y convites en sus moradas-palacios, centros de lujo y riquezas?

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

COMARCA DEL NORTE.

Renteria (provincia de Guipúzcoa).—Un burgés, propietario de la fábrica mayor de tejidos de Renteria, altamente religioso, dictó en uso de su soberana voluntad, el lunes de Carnaval, la orden siguiente: «Todo operario que asista al entierro de la sardina será expulsado de la fábrica, sea hombre ó mujer, pequeño ó grande.» Como era de esperar, esta orden fué desobedecida, y el burgés, que tuvo noticias de todos los que habían asistido á la fiesta, los expulsó al día siguiente de su fábrica.

Se nos asegura que aquellos dignos obreros van á constituirse en asociacion, por primera vez en aquel pais federal, para resistir los atropellos y vejaciones de su explotador.

Oviedo.—La federacion, definitivamente constituida en esta localidad, se desarrolla rápidamente, no obstante la guerra que allí, como en otros puntos, nos hacen los republicanos federales, y sobre todo el ayuntamiento, que es de aquella comunión.

Los Manifiestos del Consejo regional fueron fijados en gran número, si bien los esbirros de Sagasta se dieron prisa á arrancarlos.

Pero todo esto, lejos de desalentar á los trabajadores de Oviedo, les da todavía mas ánimos para resistir á nuestros eternos explotadores, los capitalistas. Todos los obreros del almacénista de muebles, Constantino Gomez (conocido por el *Diablo*), y por añadidura republicano federal, segun nos escriben, se han declarado en huelga, por no poder sufrir mas tiempo las exigencias escandalosas de aquel insaciable burgés. No contento este explotador con que los obreros empezaran el trabajo al amanecer, teniendo que encender luz en las primeras horas, pretendia aun que velasen, siendo así que en los demás talleres de aquella localidad no se vela, ó mejor dicho, se ha terminado. Habiendo sabido la resolucíon de sus operarios de no trabajar con semejantes condiciones, les anunció que habia escrito cartas á los demás maestros para que no los admitieran y se muriesen de hambre. Afortunadamente todos los huelguistas han encontrado trabajo con las condiciones que pedían. Los felicitamos y felicitamos á todos nuestros compañeros los obreros de Oviedo, que tan buena lección han sabido dar al burgés Constantino Gomez (alias el *Diablo*).

Creemos que el mejor día le pasará otro tanto á cierto maestro tallista, obrero há poco, que hoy explota sin piedad á sus antiguos hermanos.

COMARCA DEL SUR.

Las noticias que recibimos de esta comarca nos confirman en la idea que teníamos de la firmeza de los internacionales de aquella parte de la region. En Sevilla, Carmona, Cádiz, Puerto de Santa María, Jerez, Puerto Real, Murcia, Linares y otros puntos se reorganizan nuevas secciones, ó se toman medidas para resistir á la persecucíon insensata con que nos amenaza el gobierno.

COMARCA DEL ESTE.

Granollers.—La reunion de zapateros de esta localidad, no obstante la huelga de los tejedores, ha entrado á formar entre las filas de la Internacional; y se ha adherido á la Union de su oficio.

Felicitamos á los zapateros de Barcelona y á todos los internacionalistas por el incremento que toma nuestra grande Asociacion, á pesar de la ruda persecucíon de los poderes autoritarios.

Barcelona.—Se ha celebrado una reunion preparatoria de los representantes de los Consejos de las Uniones hoy día constituidas del ramo fabril-manufacturero, con objeto de estudiar las bases generales y los Estatutos de una grande Union que abraza estos oficios hermanos, conforme con la organizacion que reseñan nuestros reglamentos típicos.

Tendremos al corriente á nuestros lectores, del resultado de tan importantes trabajos de organizacion social obrera.

HOLANDA.

En estos momentos se hacen circular por las sociedades obreras numerosas exposiciones pidiendo el sufragio universal.

La Asociacion democrática ha enviado una de estas exposiciones á la seccion Internacional de Amsterdam, suplicándole que la firmasen los socios.

La seccion ha decidido que simpatiza con la idea que se emite en la exposicion; que el derecho del sufragio pertenece á todo ciudadano; pero que vista la forma en que se presenta la exposicion y el servilismo que en ella domina respecto á la dinastía, ninguno de los miembros de la seccion puede poner su firma.

Los panaderos de Leeuwarden que venian trabajando hasta ahora 100 horas á la semana y jornal de 6 á 4 florines, reclaman la reduccion del trabajo á 12 horas al día y que se les pague á razon de 12 á 15 céntimos de florin por hora y las suplementarias de 15 á 18 céntimos.

Tres de los patronos se han convenido á estas condiciones y les han prometido el gestor para que los demás las acepten.

AUSTRIA.

Para matar la huelga de la fábrica de Paget, las autoridades han encarcelado al comité de la huelga.

Las huelgas de los estampadores y de los horneros de Viena, siguen de la misma manera. Estos obreros luchan hace tres meses por alcanzar diez horas de trabajo, y 20 por 100 de aumento en su salario.

Los estampadores de Penzing continúan en huelga. El 12 de febrero han celebrado una conferencia obreros y patronos. Estos han declarado que no harían ninguna concesion, á lo cual han respondido los obreros que continuarían en huelga hasta triunfar.

Los ebanistas de Viena han empezado los trabajos para alcanzar el jornal de 10 horas y el 20 por 100 de aumento. Veinte y seis patronos han cedido y se ha nombrado un comité que se entienda con los restantes hasta el 4 de marzo, día en que cesarán las negociaciones y el plazo.

Los herreros de la fábrica Korosi de Gratz, piden un aumento de 30 por 100, y de no conseguirlo se declararán en huelga.

BÉLGICA.

Bruselas.—La huelga de los picapedreros del Palacio de Justicia ha terminado satisfactoriamente, alcanzando los huelguistas que las horas de trabajo les sean pagadas á 50 c. de franco.

Los patronos marmolistas de Bruselas se han confabulado para hacer sucumbir á los obreros en huelga, y han fijado en todos los talleres donde continuaban los trabajos un anuncio en el cual consignan que cerrarán todos los talleres desde el sábado 17 de febrero, hasta tanto que los obreros quieran volver á los talleres sin condicion de ninguna clase.

El sábado por la tarde fueron efectivamente cerrados 17 talleres; los mas importantes han sido los primeros, pero son muchos aun en los que se continúa trabajando.

Los obreros marmolistas han declarado terminantemente que lucharán hasta conseguir su objeto. Para no mermar su caja se han puesto á trabajar de peones en otros oficios.

La huelga comenzó con motivo de las amenazas que hacían los burgeses á los que formaban parte de nuestra Asociacion. Los burgeses creían que solo algunos pertenecían á ella, pero se han encontrado que estaban en la Internacional casi todos los marmolistas, hasta el número de 500. Estas circunstancias que ignoraban los burgeses ha deshecho su confabulacion.

Los herreros de carruajes continúan su movimiento. El domingo 25 habrán celebrado un meeting para discutir la circular que han de dirigir á los patronos.

Los albañiles celebrarán otro meeting en esta semana.

En Veerviers se ha celebrado el 4 de febrero un Congreso de mujeres.

Varias de las asistentes han levantado su voz para excitar á todas las mujeres á que se ocupen de conseguir su emancipacion con la de la Humanidad. Entre otras, la ciudadana Dubvias ha propuesto la formacion de una seccion de mujeres que pertenezca á la Internacional; diciendo: «La mujer debe marchar de acuerdo con su marido y defender las mismas ideas de justicia.»

Después de discutirse ha sido aprobada por unanimidad la proposicion siguiente:

«Las ciudadanas presentes en la reunion del 4 de febrero. Considerando:

Que la asociacion y la instruccion son los mejores medios que por ellas pueden emplearse para llegar á la emancipacion del proletariado, así como para conseguir la de la mujer;

Por cuanto estos medios les facilitan el formar generaciones que tengan perfecta conciencia de sus derechos y deberes; Forman:

Una sociedad libre de socorros mútuos que celebrará una reunion cada mes para su instruccion social.»

FRANCIA.

En Granville, los obreros aparejadores se han declarado en huelga por haberles rebusado un aumento de salario.

Los obreros de la compañía de los docks del Havre, han reclamado un aumento de salario de 15 por ciento. La compañía ha pedido al gobierno la autorizacion que necesite para acceder á la demanda de los obreros.

Los tejedores de la fábrica de Seillère y V. de Mousset, en número de unos doscientos se han declarado en huelga pidiendo un aumento de salario. Después de haber hecho su reclamacion se retiraron tranquilamente á sus casas.

El tribunal correccional de Privas ha fallado la causa que seguía á la sociedad titulada: *Tipógrafos del Mediodía*.

Declara ilegal la existencia de la sociedad, á pesar de las esplicaciones del comité administrativo de la misma y de la defensa hecha, y ha condenado á Lepice á 300 francos de multa, á Combe hijo á 100 frs. á Tracot á 50 frs. y á 25 frs. cada uno de los otros detenidos, y á pagar entre todos las costas del proceso.

ITALIA.

La federacion turinesa señala por su parte á Módena para punto de reunion del Congreso que en breve van á celebrar las naciones italianas, y proponen para que se discutan, los temas siguientes:

1.º Centralizacion de las secciones italianas por un Consejo federal regional italiano, sin tocar en nada á la autonomia en que todas las secciones deben agitarse.

2.º Estension de las cajas de resistencia.

3.º Division de todas las secciones en subsecciones de artes y oficios.

4.º Investigacion de los mejores medios para hacer la propaganda en los campos.

5.º Abolicion en las secciones de todos los cargos autoritarios y honoríficos.

6.º Medios de resistir al capital sin necesidad de acudir á la huelga.

SUIZA.

La huelga de los vidrieros de Monthuy de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, continua como desde hace dos meses.

Ninguna concesion de una ni de otra parte; los burgeses continúan exigiendo que los obreros no formen parte de la Asociacion Internacional, y los obreros se encuentran mas decididos que nunca á permanecer agrupados á nuestra bandera, bajo la cual han aprendido á conocer sus derechos y bajo la cual encontrarán los medios de hacerlos valer.

Los burgeses que pertenecen á la asociacion negra *Ruis Veran*, han hecho proposiciones á todos los vidrieros de Europa, pensando encontrar obreros que sustituirían á los que tan indignamente han despedido por el motivo de pertenecer á nuestra Asociacion. El llamamiento de los burgeses no les ha dado resultado. En Colonia y en Stuttgart, cierto número de obreros se disponían á ir, pero informados de la cosa estos hermanos de Alemania han rehusado las ventajosas proposiciones que les habían hecho.—En Francia han ocurrido casos análogos.

Algunos obreros vidrieros se han presentado últimamente en la vidriería de Monthuy, pero enterados inmediatamente de los motivos de la huelga se han marchado en seguida.

La campaña que se habia emprendido contra nuestra Asociacion ha fracasado pues.

En Lecco (canton del Tessino) se ha constituido una

seccion de la Internacional. Otras muchas secciones se están constituyendo en este canton.

De Glaris escriben que los obreros han decidido al constituirse en seccion de la Internacional.

En Thonne los carpinteros se han declarado en huelga.

De cuarenta á cincuenta leñadores de un bosque del distrito de Lac se han declarado en huelga pidiendo un aumento de 50 por ciento al día, ó sea que les paguen el jornal á 1 fr. 50 céntimos en vez de un solo franco que recibían hasta ahora.

SECCION VARIA

UNA RECETA Y DOS NOTAS.

De un monton de papeluchos destinados á la basura hemos recogido por casualidad un número de uno que se publica en Madrid con el nombre de un animal inmundo, vil y rastrero, el *Argos*, y nos ha llamado la curiosidad el ver que también se atreve á manchar con su sucia baba la honra de la INTERNACIONAL en una serie de artículos dedicados á criticarla. El número aludido contenía el artículo XVIII de dicha serie, y por la muestra pudimos coleccionar la indole del conjunto.

«Dios, la religion y la moral—dice—son absurdos para la escuela que combatimos.»

En cuanto á Dios y la religion, pase; pero la moral!... ¿Sabrá acaso lo que es la moral el autor de esa serie de artículos? Bien se conoce que, como el mismo confiesa, ha llegado al fin de la jornada sin haber tocado apenas la cuestion. Esto acontecer suele á los que como él, sin entender de cosa alguna, escriben sobre el primer asunto que les viene á mano, y por ello lo hace el autor de una manera tan detestable.

Si tan solo se propone soltar algunos pipos á la clase media, temple su fatiga, no llene otra vez de polvo sus sandalias, que nosotros le daremos la receta para lograr su objeto sin cansarse tanto.

Con solo rezar cada dia una jaculatoria obtendrá de la burgésia igual número de indulgencias. Héla aquí:

«Creo en Dios (1) autor y conservador de todas las escelencias del orden actual.»

«Creo en la propiedad individual, origen fecundo de todas las delicias que estamos gozando los explotadores en este mundo de acá, mientras aguardamos en el otro la eterna bienaventuranza. Amen. Amen. Amen.»

«Dios mío! en tí creo, en tí confío, en tí espero, á tí amo, por tí escribo artículos en el *Argos*, por tí prometo darme de calabazadas contra las peñas como el loco de la Mancha.»

«De tus enemigos; libera nos domine.»

«De los enemigos de la propiedad individual; libera nos domine. Amen. Amen. Amen.»

Con esto se aborrrará el articulista del *Argos* la fatiga que naturalmente debe causarle el rebusco de tanta frase vacía como contienen sus artículos contra la INTERNACIONAL; pero si se propone lucir dotes de ciencia debe empezar por ir á la escuela para aprender, que es falso que nuestra gran Asociacion quiera constituir la sociedad sin moral, sin familia, sin propiedad y sin capital.

Queríamos proseguir examinando el artículo, pero al llegar allí donde dice que vivir sin familia es vivir la vida de la muerte, nos ha venido á las mientes la utopia filosófica del crimen, y hemos debido concluir esclamando: ¡Oh Góngora, cuan pequeño te han dejado tus discípulos!...

NOTA.—Se conoce que el tema ese de la INTERNACIONAL debe producir, cuando el articulero del *Argos* viene sosteniéndose después de diez y ocho homilias con la presente. Está visto que á los burgeses basta tocarles la cuerda sensible para que aflojen la mosca. ¡Ea, pues, articuleros de provincia, al merodeo, al merodeo! Esto es menos peligroso que un viaje á Costa rica y sobre todo mas lucrativo.

OTRA.—Se nos ha dicho que un poeta catalan de la *borra del foch* tiene ya elucubrado un poema en octavas reales—todo un poema épico del calibre de la Eneida—para cantar las proezas de los héroes desfacedores y esterminadores del gran endriago la INTERNACIONAL... Su autor no ha querido presentarlo á los Juegos florales, desdénoso de compararse con los pipiolos compositores sobre temas como aquel

«Ay mare, y quina nit de trons y aigua»

que tanta boga alcanzan en aquel sabio consistorio.

Susúrrase también aquí como próxima la representacion de un drama de género *pitaresco* sobre el mismo asunto, cuya escena empieza en una taberna de Lóndres y termina en las llamas del Infierno... Aaaa!!!...

Allá, burgeses!...

(1) Dios en caló burgés significa dinero.

ACTAS DEL CONGRESO DE BARCELONA

DE LA ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

Se venden á DOS REALES ejemplar.—Diríjanse los pedidos: LA FEDERACION, Mercaders, 42. Barcelona.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA.

Castellá del Vallés.—M. P. ó M.—Recibido 8 rs. por dos suscripciones trimestrales febrero-abril.

Valls.—J. S. y S.—4 rs. por id. id.

Málaga.—J. H. S.—2 rs. por un folleto.

Granollers.—La carta que se nos mandó fecha 23 febrero carece de firma; por lo tanto, no la contestamos.—Idem. F. M. M.—4 rs. por marzo-mayo.

Valencia.—F. A.—4 rs. febrero-abril.

San Pedro de Torelló.—J. B. y M.—4 rs. por el trimestre marzo mayo.

Valladolid.—M. A. y S.—4 rs. id. id.

Madrid.—J. B.—Apuntado en el libro de suscritores.

Palma de Mallorca.—F. G.—4 rs. marzo-mayo.—J. G. y R. D.—10 rs.

Barbastro.—C. O.—8 rs. febrero-abril y los reglamentos. Servido el pedido.

Gerona.—E. d. C.—4 rs. marzo-mayo.

Por todo lo no firmado, ANTONIO SOLANILLA.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, núm. 128.